

# 面塑达人王书涛 巧手捏出 历史神话人物

□记者 沈之莹  
实习生 朱瑾璇  
通讯员 徐珊 文/摄

昨天，江东丹顶鹤社区居民报料，小区里住着一个专捏历史和神话人物的高手，作品非常传神。

在丹顶鹤居委会的帮助下，记者找到了做面塑的王书涛，社工小徐说，王书涛在社区小有名气，多次参加社区公益活动，平日里还有学校请他去给学生上课。

王书涛和他的面塑作品《化蝶》。



## 辞职去辽宁学艺

36岁的王书涛是河南人，租住在丹顶鹤社区，目前在宁波一家大酒店工作。他初中毕业，16岁便跟着老乡出外打工，做过工艺品厂工人、仓库保安、酒店服务员。

王书涛一直想学门手艺，姐夫正好在宁波做厨师，2000年，他来到宁波的一家酒店，在厨房打杂。“我不大喜欢做菜，倒喜欢静下心来做一些东西。”

当时，酒店的老厨师喜欢找些萝卜、小番茄之类的蔬菜雕花，给菜肴增加一点美感，王书涛觉得挺好看，在一边跟着学。

他没有什么美术功底，只是以前上学时，喜欢模仿课本上的插画画上几笔。为了学雕花，他

## 每次创作前先查资料

前年，王书涛回到宁波一家知名酒店工作，岗位是厨房美工，就是对一些价格比较贵的菜肴进行装饰美化；他的工资也比以前增加了一倍，这与他的面塑技艺不无关系。

面塑的主要用料是面粉和糯米粉，王书涛估算过，他一年大概要消耗100多公斤面粉用于练习和创作。

在他家，记者看到柜子顶端立着一个刚完工的关公面塑，整个重量有五六公斤，个头很

到书店买相关书籍慢慢琢磨，东西越做越像，老厨师们见他挺有潜力，专门给他介绍了一位雕花师傅。

“雕花要花上很长时间，但食材往往放上几天就坏了，想想花了很多心血的成果就这么没了，很心疼。”王书涛这时想到了面塑，相比蔬菜，它可以长久保存。

为了学艺，他辞职去了辽宁，找到面塑艺术家刘吉成，为保证教学质量，老师一次只招6个学生。“学艺只有一个月，但感觉把两个月的事都给做完了，大家非常用功，有时一天只睡三四个小时。”王书涛说，老师教的是手法，技艺还是要靠自己平日练习，过去的几年里他一直没有放松。

大，而且非常精细，这是他花好几天才做成的；而在办公桌上，放着一个半成品的“梁山伯与祝英台”。

他说，做面塑越久下手越是谨慎，特别是在捏一些历史人物时，要先上网查资料搜索图片，或是翻阅相关的书，了解人物的容貌、性格、着装以及历史背景。记者上门拜访时，他正在听知名评书表演艺术家单田芳的《封神演义》，这是在为接下来捏《封神演义》人物找感觉。

## 希望将自己的爱好发扬光大

对于王书涛的爱好，家人很支持。一家三口租住的房子50多平方米，儿子上小学一年级了，全家仍挤在一间房里睡觉，专门腾出一个房间作为他的工作室。房间里摆满了他捏的面塑，其中以历史和神话人物为主，先前不少作品被他送给了朋友，也有人慕名前来求购。“最贵的一个卖了4000元，对方是作为礼物带到国外送人。”

每次作品完工后，王书涛会静静地对着它看一会。他说他有个梦想，希望将来能成立一个面塑工作室，把自己的这个爱好发扬光大，“做自己喜欢的事，还能养家糊口，这应该是很多人都乐意做的吧！”



面塑作品《钟馗》。



面塑作品《唐仕女》。

## 42岁母亲捐肾救子 “家完整了 生活才有奔头”

□记者 张颖 通讯员 龚艺群

看到术后的儿子已能独自行走，42岁的卢华菊笑了。可笑脸上，掩不住几许憔悴。3个月前，这位普通的母亲为了挽救患尿毒症的儿子，毅然捐了自己的一个肾给儿子。

“儿子好了，家完整了，生活才有奔头。”昨天，卢华菊告诉记者说，她想得很简单，生活辛苦点没事，可家却不能散。儿子是希望，丈夫是顶梁柱，一个都不能少。

## 20岁儿子得了尿毒症

1995年，王文贤与妻子卢华菊离开老家贵阳，来到宁波打工。从挑黄沙、操作压铸机的体力活开始，夫妻两人在异乡辛苦地打工，希望有个安定的家。

慢慢地，夫妻俩积攒下一些积蓄，并在北仑区大碶牌门村租了一间40多平方米低矮的房子长住下来。他们的两个儿子也陆续从老家接过来一起生活。

外人眼里，这样的生活颇显清苦，夫妻俩却甘之如饴。

然而，不幸却在2007年降临。那年，大儿子王俊被查出患有双肾结石症，经手术治疗后暂无大碍，能和正常人一样学习和工作。

正当卢华菊以为厄运已经过去的时候，2012年，20岁的王俊在上班时突然晕倒。送医院检查后，确诊为尿毒症。

## 再艰难，也没想过放弃

在儿子的病床前，卢华菊哭了一整夜。面对伤心欲绝的妻子和尚在昏迷的儿子，丈夫王文贤蹲在病房门口，抽着烟，一根接着一根。他知道，好不容易撑起的家，走到绝路了。

病后的王俊，每周要去医院做三次血透。没多久，家中几万元的积蓄所剩无几。再艰难，卢华菊都没有想过放弃。

“只要我们夫妻还有一口气，就不能因为钱的问题而耽误儿子的病。”

没钱了，夫妻俩四处向亲戚朋友借钱，并将每一笔借款数目和出借人记在一个专门的小本子上。

“几千、几百，哪怕是5元、10元，都是雪中送炭的一份恩情。”卢华菊说，不管多久，这些钱一定要还清。

## 母爱让她割肾救子

2014年，常年进行血透的王俊病情加重，时不时地会休克。医生建议尽快做肾移植手术。

高额的手术费再一次横在了夫妻俩的面前。

“15万元，哪里来？”除去贷款来的5万元，剩下的缺口，夫妻俩只能到处去筹。

还未等凑齐钱，今年1月初，王俊的病情恶化，换肾手术迫在眉睫。面对稀缺的肾源，卢华菊和丈夫争着去做亲属移植手术配型检查，且都配型成功。

“不能让孩子他爹去，他是家里的顶梁柱，不能倒。”卢华菊义无反顾地决定把自己的一个肾给儿子。说这话的时候，她坚定无比。

1月16日，是母子做换肾手术的日子。手术前，母子俩被隔离，没机会说几句话就被分别推进手术室。

“我的儿子怎样了？”术后，这是卢华菊见到医生的第一句话。

如今，卢华菊身上的刀口还经常会疼，可一瞧见儿子稚气尚存的脸，她就满心安慰，“儿子活着，希望就在！”